Chojnice, 07.10.2015r.

RŚiGN.6220.15.6.2015

Informacja

o zamieszczeniu w publicznie dostępnym wykazie
Na podstawie art. 21  ustawy z dnia 3 października 2008r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2013r., poz. 1235 z późn. zm.)
Wójt Gminy Chojnice

podaje do publicznej wiadomości informację: 

w dniu 07.10.2015r. na wniosek złożony przez: Szkutniczy Zakład Produkcyjny KRÜGER, Mariusz Kryger, Ogorzeliny, ul. Sławęcińska 22, 89-620 Chojnice, z dnia 08.06.2015r. (wpływ: 09.06.2015r.), 
została wydana decyzja Wójta Gminy Chojnice znak RŚiGN.6220.15.5.2015 umarzająca postępowanie administracyjne w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla  przedsięwzięcia pn.

„Zmiana sposobu użytkowania istniejących budynków na Szkutniczy Zakład Produkcyjny  „KRÜGER” na działkach geodezyjnych nr 436/18 i nr 466/19 w miejscowości Ogorzeliny, ul. Sławęcińska 22, gm. Chojnice, powiat chojnicki”.
Planowane przedsięwzięcie polegać będzie na zmianie sposobu użytkowania istniejących budynków gospodarczych na zakład szkutniczy, celem produkcji łodzi wycieczkowych i sportowych oraz innych wyrobów z laminatów poliestrowo – szklanych.
Decyzja zamieszczona została w publicznie dostępnym wykazie danych o dokumentach zawierających informację o środowisku i jego ochronie, prowadzonym na stronach internetowych Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy w Chojnicach: www.bip.gminachojnice.com.pl, zakładka informacje o środowisku  pod numerem RŚiGN.6220/X/41/15.

Jednocześnie informuję osoby zainteresowane przedmiotowym przedsięwzięciem, iż z zebranymi materiałami w ww. sprawie można zapoznać się oraz wnosić uwagi i wnioski w tut. Urzędzie Gminy  Chojnicach, ul. 31 Stycznia 56a, 89- 600 Chojnice, pokój nr 110 w godzinach urzędowania w terminie 14 dni od wywieszenia informacji.








WÓJT GMINY CHOJNICE
Niniejsze obwieszczenie umieszcza się:
1. strona internetowa bip Urzędu Gminy w Chojnicach http://www.bip.gminachojnice.com.pl/
2. tablica ogłoszeń UG w Chojnicach 

3. tablica ogłoszeń sołectwa Ogorzeliny

4. a/a I.W./A.B.

